

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler în Viena, Praga, Budapesta etc. etc.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Desbaterea proiectului de lege despre impunerea limbei maghiare.

(După șiarul stenografic al dietei).

Sedința din 29 Aprilie 1879.

(Urmare).

Stefan Nagy. Prea on. casă! Fiind eu un inamic jurat, principial al opozițiunii lipsite de ori-ce convingere bărbătească și purcedătoare numai din spiritul de-a contradice, pe când proiectul pus la ordinea zilei nu trebuie judecat ca cestiune de partidă, ci din punct de vedere al culturai generale, permiteți-mi a'mi desfășura cât voi putea pe scurt nepretensiunile mele vederi asupra acestui proiect. (Să auzim! Să auzim!) Mie'mi demandă a face aceasta nu numai simțul de datorință, dară tot odată și pietatea fiască, pentru că a'și păcătuî contra pioasei aduceri aminte de un luptătoriu inimos al limbei maghiare, când nu'mi a'și înălța vocea, îndată ce este vorba de realizarea dorințelor noastre cele mai scumpe naționale, de limba patriei noastre în interesul ideei noastre de stat.

Îndrăsnesc a pronunța fără păr-tinire, ca în prima linie succesele de până acum pe câmpul dezvoltării și desteptării naționalității noastre avem ale multămi acelei mișcări, a cărei protector și agitator principal scim că a fost Paul Nagy, fericitul meu tată. Aparițiunea cea mai unică în felul său a acestei mișcări a fost, că s'a început acolo, unde la alte națiuni se obișnuiesc a înceta. Noi am zidit templul, înainte de-a ne îngriji, că cea mai prețioasă dintre relicuile naționale, cari au a se păstra în templul acesta, să fie o proprietate de-a poporului nostru. (Adevărat!)

Proiectul acesta are așa dară destinațiunea de-a fi peatra fundamentală a acelei clădiri, care am început a o clădi de sus în jos. Nu interesul na-

ționalității maghiare, ci cel al statului ne demandă în linia primă a face cât se poate mai îngrabă lege din proiectul ce ne este pus înainte. Dacă interese europene pretind, că aici între Dunăre și Tissa să fie un stat cu postulatul de-a fi de sine stătătoriu, atunci e neapărat de lipsă, ca idea necesară a aparținerei la stat să se înrădăcineze cât mai afund la toate naționalitățile cari viețuiesc între marginile aceste; spre acest sfârșit va contribui legea aceasta, pentru că ea face cu putință, ca în inima cea primitoare a copilului să se sădească dimpreună cu limba maghiară și simțul aparținerei la statul unguresc (Aprobare) și ceea ce merge mână în mână cu aceasta, iubirea cătră mama comună, cătră scumpa patrie. După părerea mea aceasta este partea politică a cestiunii; celalalt punct de vedere de-asemena ponderositate privește cultura.

Când ar permite situațiunea cea sguduită a finanțelor țării a întrebuiința pentru instituttele noastre de învățământ sume mai mari decât până acum, atunci poate am fi în stare a ridica astfel de instituttele mai înalte în toate, sau cel puțin în fie-care ținut mai însemnat al patriei în tot cuprinsul ei, aceasta însă nu o putem face și de oare-ce preste tot nu avem de cât doue universități, în cari se prelege în limba maghiară, tinerii noștri de naționalitate nemaghiară au fost siliți a cerceta universități străine, de unde de obicei s'au întors îndopați cu idei naționale și inimice statului. Deci sunt cu totul de acord în privința părții culturale a proiectului cu părerea desfășurată în motivarea proiectului, că ținta și destinațiunea proiectului de față nu poate fi alta, decât a oferi tuturor cetățenilor de naționalitate nemaghiară ocașiunea și mijloacele pentru însușirea limbei maghiare. Împlinim așa dară în privința aceasta numai datorința noastră și reparăm lăsaturile ante-cesorilor

noștri, pentru că noi făcând din proiectul acesta lege, întărim, și dacă nu cu desăvârșire, dară cel puțin considerabil, fundamentul edificiului, de care mai făcui amintire, zidit de sus în jos. De aceea și eu, onorată casă, mă bucar dimpreună cu națiunea întreagă pentru aducerea în viață a proiectului acestuia. Bucuria mea a turburat-o numai observarea, că între conducătorii bisericesci ai unui popor frate, sau aflat bărbați, a căror nisuință — nu tocma bărbătească — a fost a sugruma proiectul ce se află înaintea noastră încă în leagăn. Scie fie cine pe cine înțeleg între bărbații acestia. Dacă o astfel de procedere este preste tot condamnabilă, pentru că are scopul de-a nimicî o idee importantă, care are să promoveze înflorirea țării, cu cât nu este mai responsabilă împregiurarea, că mișcarea a proces dela bărbați de aceia, cari după chiemrarea lor sînt obligați a promova cultura generală și după pozițiunea lor ar trebui să încungiere și aparența unei agitațiuni. Ceea ce au făcut și cum au făcut bărbații acestia, desteaptă, peste voia omului, prepusul, că ei fantasează pentru o idee de stat, care este afară de marginile acestei patrie, sau dacă ei nu vor să creadă aceasta, cel puțin le lipsesce sincera nisuință, de a împedea, ca prorocii seduși să nu ducă turma încredințată păstoririi lor înaintea altariului idolilor străini. Este adevărat că mai târziu, provocându-se la curățenia și sinceritatea simțimentelor lor patriotice, s'au silit a respinge invinuirea aceasta. Însă adevăratul patriotism trebuie să se manifesteze prin fapte. Să iubească patria cu fapte dar nu cu cuvinte. Eu din parte'mi nu sînt în stare a cuprinde, cum se va putea documenta vre-o mare loialitate cătră statul unguresc prin călătoria la Viena și cum se va documenta alipirea cătră acel stat prin scopul acelei călătorii. Dacă vor să dea ei un semn eclatant despre sim-

țimentele lor patriotice, pe care leu de astădată nu le trag necondiționat la îndoială, li se oferă ocașiune destulă în exercitarea consciințioasă a dreptului lor de inspectiune și controlare, care are de scop stricta observare a legii sancționate; să sperăm că după neplăcutele esperiențe ce lo au făcut își vor împlini oficiul cu credință și neobosiți.

Să nu creadă dară nimenea, că proiectul acesta vatemă autonomia religioasă a vre unei confesiuni, și chiar dacă a'și ține că păreriile mele asupra acestui object ar fi incopetente, m'ași putea provoca la congresul cel din urmă ținut la Carloviț, care s'a pronunțat pe față, că proiectul acesta nu vatemă drepturile și privilegiile confesionale. Dar nici aceea să nu creadă nimenea, că proiectul acesta țintesce la o maghiarisare forțată a naționalităților nemaghiare. Simțimentul maghiarismului și patriotismului este un simțiment cu mult mai sublim, decât să se poată însufla singuraticelor națiuni prin mijlocirea unui paragraf singuratec. Dacă consciința aceasta insuflețitoare nu se înrădăcinează de sine în adencul inimei noastre, paragrafi nu o vor înrădăcina nici odată.

O astfel de nisuință a statului, nu numai că n'ar avé nici un rezultat practic, ci aplicarea astorfel de măsuri tiranice s'ar împotrivi înălțimei și demnității statului unguresc care nu numai iubesc libertatea, ci o și garantează în aceeași măsură fiilor ei. Încercări de aceste le lăsăm patriei tiraniei și despotismului. Astfel de încercări nu se potrivesc cu demnitatea unei țeri libere și independente. și de aceea nici una dintre naționalitățile, cari trăiesc în patria noastră, nu au în privința aceasta nici temeiu, nici vreun drept de-a fi îngri-giate. Este de prisos a intra într'o lungă discusiune sau combatere, cu acei ce invinuesc elementul maghiar cu tendențe șovinistice; spre ai face

FOIȚA.

Aventurile

doctorului Van-der-Bader.

Din franțozesce de Evariste Carrance.
(30 urmare.)

XXII.

Cartea lui Michelet și Pistolul d-lui Anatol Bergerat. (Urmare).

— Stăpâne!
— Dacă întemplantarea nu'mi va fi favorabilă, D-Ta vei pleca fără amănare la Leyden.

— Oh! nu'mi spune lucruri atât de triste! strigă studentul, care și acoperi de nou fața scaldată în lacrimi... Eu nu sînt de fer.

— Trebuie să prevedem toate a-dause Van-der-Bader, a căruia viață fusese un șir întreg de neprevederi, și adresându-se la soțul său cu o privire plină de interes și de interes: eu nu voiesc decât fericirea voastră, Ellermann.

Studentul își sterse lacrimile din frumozii sei ochi.

— Vei pleca dar îndată la Leyden, urmă profesorul, vei reafila acolo pre Lisbeth care va deveni soția D-Tale și îi vei dice:

„Stăpânul este mort; el a cuge-tat mult la tine în ultimele sale momente; el a înțeles tot devotamentul admirabil cu care l-ai încungiurat. Tu ai ținut sirmanului învățat locul familiei; și el, învățat cu răul egoism al sciinței, îngropat cu totul în abisul unei lumi necunoscute oamenilor de rënd, el n'a băgat de samă că un în-ger trăia în giurul lui.

„Îi vei mai spune, Ellermann, că tot ce am eu îi remâne ei.

— Pentru numele lui D-șeu, Te rog înceată, domnule doctor, strigă studentul, în a căruia față se zugrăvia cea mai viuă durere, D-Ta vei scăpa sănătos și întreg din acest duel.

— Poate ar fi mai bine să aflui moartea într'ensul, murmură Van-der-Bader.

Ellermann tocmai voia să răspundă când trăsura se oprî dintr'odată.

Birjarul deschise ușa și prietenii noștri săriră jos pe năsip.

O sută de pași dela trăsura, dl Bergerat și prietenul său Robert însoțiți de-o a treia persoană, se preumblau cu gravitate fumând o cigară.

Vedând pre acesti domni venind spre dênșii, doctorul întrebă:

— Cu cine am să mă bat? Dl Bergerat salută.

— Cu mine domnule, răspuse el. Învățatul se închină.

— Cugetat-ai bine, îi dice el linișcit, la toate urmările duelului?

Dl Bergerat se întoarse spre Ellermann, cu o zimbire amabilă.

— Da, prea bine, răspuse el.

— Și D-Ta ai intențiunea să mă omori? continuă profesorul cu liniște.

— Mă rog de ertare, și se reprezentantului casei Durand, Mocard și Compainie, noi am cugetat, cred, de ajuns asupra situațiunii în care ne aflăm, să nu întindem vorbă lungă...

— Domnule, îl întrepupe Van-der-Bader, credemé nu frica mă face să'ți vorbesc astfel. Înainte cu vr'o câte-va zile poate aș fi avut slăbiciu-

nea a ține la viață, astăzi ea are destulă amărăciune pentru a nu mai ține mult la dênșia nu'mi talmăci dar rău cuvintele mele. Dacă voiesci du-elul, el se va întempla.

— Te ascult, domnule.

— Duelul, continuă învățatul, este una din cele mai deplorabile ră-tăcirii ale societății moderne. Dacă te voiu omori eu pe D-Ta, nici odată nu mă voiu putea mângăia; crezi D-Ta că dreptatea va fi pe partea D-Tale, dacă mă vei întinde sângerând la picioarele D-Tale? Aducerea aminte de mine nu va apăsa cu grele muștrări asupra consciinței D-Tale?

„Nu este oare un lucru înfricoșat a vedé doi oameni, cari voiesc să'și taie unul altuia firul vieții? Și nu se revoaltă spiritul în contra acestui abus al materiei?

„Eu nu mai am mamă, domnule; poate o mai ai D-Ta; crezi D-Ta, că, ea'mi va erta crima de a'i fi omorît pre fiul ei.

(Va urma.)

